

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprente, 9, bajos

Apartado de Correos, núm. 26

No se devuelven los originales, aunque e... No se admiten comunicaciones. Anuncios á precios convencionales. Remitidos á 1 peseta linea.

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO I. ZAPORTA

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantada. 3 pesetas. trimestre venado ó por comiso nado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Número suelto, 5 céntimos

El Banco Riojano ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles á la vista 2% Imposiciones á seis meses, 3 por ciento en adelante. A mayor plazo, interés convencional.

Antes de comprar cualquier clase de muebles visite usted "Nueva Camera Riojana".-Portales, 20, Logroño,

CLINICA PEREDA bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, Oculista. Doctor M. ALDAZ, Especialista en oftalmología y de operaciones. Consultorio Médico Quirúrgico y de operaciones. Cirugía general. Organos génito-urarios y materno. Reyes X. Consultorio de Oftalmología, 8, entresuelo.

DOCTOR M. GIGIA ESPECIALISTA del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X. Consultorio de Oftalmología, 8, entresuelo.

V. Infante ESPECIALISTA en oftalmología, nariz y oídos. Consultorio de Oftalmología, 8, entresuelo.

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDE de SANTIAGO R. de LA TORRE. Se compran trigo y se cambian trigo por harinas y salvados.

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

Clinica García Antónanzas Calahorra, Boticas, 2. Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA. Medicina general.-Operaciones

TRASLADO V. Martín é hijo, fotógrafos. Plaza de la Imprenta, núm. 9, 2.º. Antea Bretón de los Herreros. Se pone en conocimiento del público que esta casa, en su nuevo domicilio, se le continúan ampliaciones artísticas de todas las clases de retratos por deteriorados que éstos se hallen.

PRECIOS ECONOMICOS Se necesita un ayudante

Venta de un solar Por acuerdo del consejo de familia de los señores Alejandro, Santiago y Nicolás Labad y Martínez, se venden en pública subasta, que se celebrará el día primero de mayo y hora de las doce de la mañana en el Muro de Bretón de los Herreros núm. 0, piso tercero, tres quinientos partes de un solar en la calle del 11 de Junio, núm. 7, que mide 770 metros cuadrados cuadrados, bajo el tipo de 30.000 pesetas dichas tres quintas partes. El Presidente, Ramón Vidaurreta

Juana Gil, Modista. Enseña aprendizas con algún principio. Ofrece sus servicios. San Blas, 4, 2.º

Una idea plausible Por si la encontrase aceptable el Ayuntamiento, y la creyera digna de tenerla en cuenta en sus deliberaciones sobre embellecimiento y comodidad de las calles de esta capital, nos atenemos, inspirados en nuestro profundo cariño hacia Logroño, á apoyar y defender la reforma que en el día de ayer hubo de proponer á la Corporación el propietario de los solares números 57 y 59 de la calle del Mercado.

Don Casimiro Gutiérrez propuso permitir la casa de su propiedad, número 61, y la parte del solar que se creyese necesaria para prolongar la calle de Juan Lobo con una anchura mínima de ocho metros, por el defecto y antieético Portalón; estando dispuesto además el señor Gutiérrez á satisfacer al Ayuntamiento la cantidad que fijen los técnicos.

Esta proposición, si es aceptada, no nos dudamos, conociendo como conocemos el buen criterio de nuestros ediles, beneficiará al vecindario por muchas razones, entre ellas por las siguientes:

Desaparece ese obscuro pasaje que tanto veces denunciado por el señor arquitecto municipal. Establece con mayor embellecimiento y comodidad comunicación directa de dos arterias principales del centro de la población, la calle del Mercado y la calle de San Blas.

Embellece esa parte de Logroño, punto que el señor Gutiérrez tiene el propósito de construir una magnífica casa.

Finalmente, por estas mejoras el Ayuntamiento no tiene que desahuciar un céntimo.

La Excelentísima Corporación que tan digno apreciará en lo que valen sus beneficios.

Aproveche ahora la ocasión oportuna y económica que se le presenta, ya que, pasada esta oportunidad, tarde volvería á presentarse.

Varios vecinos

De intereses riojanos

OTRA CARTA DE HARO Señor don Saturnino Villanueva Logroño.

Muy señor mío: Su razonado escrito publicado ayer en LA RIOJA ha llenado mi espíritu de satisfacción, tanto por la sencillez de su argumento, cuanto por resultar identificado su modo de pensar con mi desautorizada opinión.

De acuerdo con usted, temo que, andando el tiempo, puedan tener alguna confirmación sus atinadas apreciaciones, pues la contienda periodística suscitada sobre «Intereses riojanos», será posible que en vez de resolver el problema coloque á los contrincantes en situación de echarse en cara cosas que nada absolutamente tengan que ver con el banquete de nuestro querido paisano Martínez Lacuesta.

No teniendo por hoy al menos el honor de conocer á usted reúgole me dispense mi modesta impertinencia, admitiendo de buen grado mi más sincera felicitación por su oportuna campaña é intervención.

Con este motivo tiene sumo gusto en ofrecerse de usted afectísimo seguro s. q. b. s. m.

D. Ossés DE CORERA

Estimaremos muchísimo de cabida en su ilustrado periódico á lo acordado por la Sociedad de viticultores de esta localidad, dando á usted las gracias.

Protestamos enérgicamente contra los foudres y vinos de fuera que sean mezclados con los de Rioja, y nos adherimos en un todo á lo dicho por los señores la Riva y Aragón.

Por la Asociación: Lino Hortelano. Ricardo S. Hierro. José Yangüela.

TOROS Y TOREROS

Hace días dijéronnos que unos modestos artistas estaban haciendo un bonito modelo en escayola de la plaza de toros, proyectado por el ilustrado arquitecto señor Alamo, y aceptado por el Consejo de Administración de la Sociedad constructora de la misma.

No pensaba haber visto dicho modelo hasta que sus autores lo hubieran dado por terminado; pero ayer, obedeciendo indicaciones de mi amigo el primer teniente alcalde señor Segura, hice una visita al taller donde provisionalmente trabajan los artistas en cuestión.

Francamente he de decir que no me pesó la visita: recibí de derechamente por los señores Sanz y Moya, de Bilbao, escultores decorados, se apresuraron á enseñarme lo que de su trabajo llevan hecho, ya suficiente para poder apreciar la bondad del proyecto y la habilidad de los artistas.

Dáse cierto aire la fachada exterior, especialmente por la puerta principal, recordándola al momento, con la de la plaza de Sevilla, no abandonando el autor del proyecto en el mismo el estilo árabe que ha hecho dar el nombre de mezquitas á los cosos tauromas.

En su interior es bonita y muy bien distribuida, teniendo la mesa del toril, á un lado, la puerta de las cuadrillas, y á otro, la de caballos.

El desolladero de los toros es completamente independiente del patio de caballos.

De extenderme en la distribución de todas las dependencias, resultaría interminables estas líneas.

El modelo, que sus autores regalarán al del proyecto señor Alamo, una vez acabado será expuesto al público.

Yo, aunque mi opinión sea la menos autorizada, felicito al Consejo de Administración por la aceptación del proyecto, y tengo la seguridad de que, al conocerlo, opinará como yo la mayoría.

El Pitirri.

La circulación en las carreteras

Por real orden circular del Ministerio de la Gobernación, y en vista de otra del de Fomento, se ha dispuesto que los gobernadores civiles no aprueban los presupuestos municipales que impongan arbitrios sobre peatones, animales ó vehículos que circulen, se de tengan, carguen ó descarguen en las carreteras del Estado.

Cuando por algún Ayuntamiento se autoricen impuestos por circulación, parada, carga ó descarga en las calles, plazas ó caminos del término, se hará constar expresamente que es con excepción de las correspondientes trayectos de las carreteras del Estado, en las cuales la circulación está libre de todo gravamen municipal ó provincial.

RETRATO

Dibjase galana su estética figura sobre un lienzo rosado de vida y juventud; en su faz se refleja la nacarada alburna como en noche de luna la plata de su luz.

Destaca la sedosa cabellera morena que orna un gesto spacible, de piadosa expresión, y al tender la mirada somnolienta y serena se quiebra ante ella el frágil cristal del corazón.

Dió origen á su nombre la griega gentileza; su apilido es el nro color de la pureza, unidos en conjunto pigo y celestrial.

Y cual sutil encafito que la razón concibe, un lunar hechicero, que apenas se percibe, pidiendo está en sus labios un beso inmaterial.

Luis Barrón Urién.

NOTAS MILITARES ECOS DE HARO

Incorporación de reclutas.—Se han fijado para la incorporación de los reclutas del cupo de instrucción, los días 1, 2 y 3 del próximo mayo, transcurridos los cuales se procederá contra los que falten, en la forma dispuesta por el Código de Justicia Militar.

A la incorporación de los individuos de cuota se comprobará en los Cuorps si saben leer, perdiendo desde luego la condición de tales, los analfabetos.

Los reclutas que aleguen poseer alguna instrucción militar, serán examinados para los efectos determinados en el artículo XIX del reglamento é instrucción dictados por real orden del Ministerio de la Guerra de 30 de marzo último, aplicándose los beneficios correspondientes en la graduación relativa á su estado de instrucción.

Para los efectos de instrucción de reclutas utilizará el regimiento de Cantabria los elementos que sean indispensables del batallón destacado en Estella (por lo que se refiere al cuadro de instructores).

Cursos de tiro.—El Diario oficial del Ministerio de la Guerra correspondiente al día 23 del actual, publica las bases con arreglo á las que ha de realizar un curso de tiro de campaña la primera sección de la Escuela Central del tiro del Ejército.

Los ejercicios tendrán lugar en el campo eventual de Tudela (Navarra) y los ejecutará un grupo, de tres batallas del 13 regimiento Montado, al pie de paz.

Darán comienzo el 15 de agosto y terminarán antes del 5 de septiembre, debiendo presentarse el grupo en Tudela el día 13 de agosto.

Comunión de enfermos.—Hoy, á las nueve, tomarán Sagrada Comunión los enfermos que se hallan en el Hospital Militar de esta plaza, y para tributar los honores reglamentarios asistirá un piquete del regimiento de Cantabria, compuesto de 20 hombres y la sección de música, al mando de un oficial.

Asistirán al acto comisiones de los Cuorpos Zona de Reclutamiento, Comandancia de la Guardia civil y Parque de Intendencia, y los capellanes de todos los regimientos.

Notas filarmónicas

La Peña de aficionados, concurren asiduos á la agradable tertulia musical que en el Círculo Logroñés mantiene el concertista señor Casanovas, se vió anoche gratamente sorprendida con un improvisado concierto que dió en petit comité un notabilísimo violinista, Eduardo Cáneppe, acompañado maestramente por nuestro convecino el reputado pianista citado señor Casanovas.

Escuchamos el aria de Bach, el nocturno en mi bemol de Chopin, el Souvenir de Drita, y los Aires Bohemios de Sarasate, entusiasmando al auditorio, que en la última obra, un difícilísimo estudio de Bach para violín solo, titulado Ciaccona, prodigó al artista unánimes y merecidos elogios, que pronto trascendieron á la idea de solicitar un serio concierto en el Círculo.

Verdaderamente, adivinamos en la ejecución y virtuosismo del señor Cáneppe un estupendo violinista, que sin efectismos ni trampa subyugó á todos los oyentes.

Este admirable artista, con la cooperación del muy notable pianista señor Casanovas y el tenor señor Cabrera, preparan para el jueves un atrayente concierto en el Teatro Moderno, y esperamos que el público pueda confirmar nuestro juicio favorable al eminente violinista.

El ilustre pianista «Leo de Sika», en carta que dirige al secretario de la Filarmónica Riojana, manifiesta que por enfermedad tiene que diferir el concierto que dedica amable y desinteresadamente á esta Sociedad, hasta el día 13 ó 14 de mayo, que tendrá lugar en el salón de actos del Instituto, convenientemente adornado al efecto.

Serán, pues, casi consecutivos los dos últimos conciertos que disfrutarán los socios de la Filarmónica, pues el día 17 tendremos á la Orquesta Sinfónica de Barcelona.

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO Los mejores y mejor elaborados

Rodríguez Bustos.—Dentista Imprenta, 9, Logroño

LOS MARTES CONSULTA EN HARO FONDA HIGUINA

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCÓN Depósito, Sres Hijos de Carlos Andrés

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE Noticias francesas El Messenger cree saber que Su Santidad el Papa ha declarado formalmente ante el Gobierno belga apoyar con todos sus medios la reconstitución íntegra de Bélgica, cualquiera que sea el resultado del actual conflicto. Dice dicho periódico que el Papa ha renovado esta promesa en una carta que M. Deplaige, profesor de la Universidad de Lovaina, ha sido encargado de entregar al cardenal Mercier, y que Su Santidad, de otra parte, publicará en breve su resolución en un documento especial.

El Times, de Nueva York, declara que numerosos norteamericanos combaten en las líneas del ejército británico. Según una declaración hecha recientemente en el Parlamento canadiense por el ministro Hughes, centenas y centenas de aquellos se han alistado en los regimientos del Canadá. El periódico añade que no ha habido ningún caso en que un oficial norteamericano haya dejado el servicio para combatir en las filas alemanas.

De Gibraltar El periódico de Gibraltar El Anunciador pide á las autoridades de la colonia provea al arsenal de mecánicos de nacionalidad inglesa con preferencia á los de otros países, «pues así—dice—habrá seguridad de alejar toda sospecha de espionaje.»

Se sigue acumulando en Gibraltar gran cantidad de provisiones de guerra, abundando especialmente los proyectiles de cañón de grueso calibre.

También se reciben cañones, que serán montados en los buques mercantes que hagan la travesía del mar del Norte, para así poderse defender de los submarinos.

Han anclado en la bahía de Gibraltar diez buques mercantes y han salido siete.

Estos han dejado un importante cargamento de provisiones destinadas al consumo de la plaza.

Dice un suizo La Tribuna, periódico de Ginebra, publica con toda clase de reservas un telegrama, de Roma, en que se dice: «Austria, convencida de que la situación es grave, ha establecido una conversación directa con Italia para cederle los territorios irredentos, salvo un puerto en el Adriático—probablemente Fiume—, y pide recobrar Baviera, Silesia y cuanto posea en 1866 y cedió á los alemanes. Reducido el Imperio alemán á sus propias fuerzas, no opondrá una larga resistencia. La nueva coalición de Austria evitará la guerra con Italia y el desmembramiento seguro de la Monarquía.»

POR TELEFONO Y TELEGRAFO Madrid, 24.—(Varias horas)

Odisea de unos marineros alemanes Comunican de Berlín que 283 marineros alemanes que se hallaban prisioneros y lograron evadirse, han recorrido parte de Arabia, atravesando la línea divisoria que habían señalado los buques franceses é ingleses.

El recorrido de esos marineros ha sido de 300 millas marítimas. La marcha de los alemanes fue una serie interminable de calamidades. Bandas árabes, instigadas por elementos extranjeros, les atacaron y se entabló combate, que duró tres días.

Al cabo de ellos, los bandidos fueron rechazados y los marineros pudieron seguir su marcha, hasta que lograron alcanzar la línea ferroviaria de Hedja.

El grupo de heroicos marineros está diezmado.

Información desmentida El Gobierno francés ha desmentido una información alemana, en la que se dice que el ministro de la Guerra, señor Millerand, presentó á la Comisión parlamentaria una moción, por la cual todos los franceses útiles para el servicio de las armas debían cogerlas, fueran de la edad que fuesen.

En la nota del Gobierno francés se dice que no es cierto, como aseguran los alemanes, que la Comisión se pronunciará por limitación de la edad.

Noticias austriacas En conjunto, ha variado muy poco la situación en los Cárpates. La Artillería austro-alemana ha obtenido un éxito en Cracovia.

Los rusos han atacado de nuevo las posiciones austriacas del desfiladero de Usok, siendo rechazados, y volviendo á reinar relativa tranquilidad.

Los austriacos se han apoderado de un importante punto de apoyo. Los rusos han sufrido en esta acción importantes bajas, dejando en nuestro poder un número considerable de prisioneros.

La situación sigue estacionaria al sudoeste de Galicia y en la Bukovina.

De Turquía Algunos cruceros franceses que vigilan la costa de Siria intentaron destruir el puente del ferrocarril de Hedja cerca de Gaza.

No lograron conseguir su intento. Desde el aire El día 22 del actual un taube alemán voló sobre Amiens, arrojando dos bombas que cayeron en el barrio de Saint-Acheul, hiriendo á dos personas y causando destrozos en algunos edificios.

Contra el taube se organizó una caza por los aviones franceses, que obligaron al taube á emprender la huida.

El jueves último, por la tarde, otro taube voló sobre Nancy, á una gran altura.

Los artilleros que ocupaban las colinas que rodean la población dispararon sobre él, obligándole á emprender la fuga; pero antes dejó caer una bomba en la calle de Maiseville, la que hundió un gran trecho y causó destrozos en algunos edificios de la misma.

Dicho día varios aviones alemanes, en el espacio de algunas horas, volaron sobre Lunéville y dejaron caer á su paso bombas que causaron pérdidas de importancia y algunos heridos.

Seis obreros de la fábrica de hilados resultaron heridos por los trozos de vidrio que se rompieron en dicha fábrica á causa de la explosión de la bomba.

La ofensiva turca en Persia La ofensiva turca en Kermanschah continúa. Los destacamentos persas han sido reunidos por el Gobierno de Kermanschah y enviados al paso montañoso de Lkren. Se han retirado delante de los turcos, que han ocupado el paso y han progresado hasta Mahideht, á treinta vestas de Kermanschah.

El Gobierno persa ha pedido desde luego al jefe de la brigada de los cosacos que ordene al destacamento que se ha replegado de Kermanschah hacia Komodan, que vuelva á Kermanschah; después ha ordenado el Gobierno de Kermanschah, que se retire con objeto de evitar una efusión de sangre inútil por consecuencia de la imposibilidad de oponer una resistencia seria.

El Gobierno de Teheran continúa las conversaciones con el embajador de Turquía, expresando la esperanza de que serán llamadas las tropas turcas.

Los torpedos pudo, así como también los objetos de algún valor ó utilidad.

Desde Chio se ha escuchado durante los días 22 y 23 del actual un gran cañoneo que ha dado á conocer que ha sido emprendido el bombardeo de las fuertes de Smirna.

También se ha sabido que cuatro buques de guerra ingleses han entrado en los Estrechos y han bombardeado por espacio de tres horas las fuertes, que han respondido con vigor.

El bombardeo se ha hecho también por tiro indirecto desde el Golfo de Saros.

Se desconocen los efectos del bombardeo.

En Flandes Continúan los combates en derredor de la cota 60 y han adquirido una gran violencia. Los alemanes hacen continuos y grandes esfuerzos para ganar la posición. De puntos diferentes del frente han sido enviados á los alrededores de dicha cota grandes refuerzos alemanes.

Los ingleses, por su parte, han reforzado sus posiciones.

Una lluvia de granadas y balacae constantemente sobre la colina durante todas las noches, y las cargas de infantería, violentas y repetidas, tienen lugar durante el día.

Todo el combate sostenido ayer ha sido desesperado y continuo; pero los ingleses se sostienen con gran bravura en la posición que ocupan.

Efecto de estos encarnizados combates son las pérdidas considerables que se han sufrido por ambas partes.

Los esfuerzos desesperados de los alemanes para reconquistar la colina por un ataque de flanco hacia el Sur, en dirección de San Eloy, han sido paralizados, causándoles graves pérdidas.

La intervención de Grecia Comunican de Atenas que, según el periódico órgano del Ministerio de Negocios Extranjeros de Grecia, las negociaciones relacionadas con la posibilidad de una intervención de Grecia en el conflicto al lado de los aliados continúan.

Según los informes que dicho periódico asegura tener de buen origen, las conversaciones se prosiguen sobre la base de la nota remitida por el Gobierno griego hace ya diez días á las potencias aliadas, y en la que se determinan las garantías territoriales y económicas que piden los griegos.

Bulgaria está dispuesta El general Fitchef, ministro de la Guerra búlgara, ha declarado en una interview con un periodista de nación aliada:

Nuestro Ejército no es nada inferior, sino que en ciertos puntos es superior en efectivos y organización al que nos dió la victoria en 1912. Si el Gobierno pregunta mañana: ¿El Ejército está presto á hacer la guerra? yo responderé que nuestros servicios están organizados, nuestros aprovisionamientos reglamentarios, completo nuestro Ejército entero y presto á hacer frente á todas las eventualidades de una campaña.

Yo no sé lo que producirá—ha agregado—pero yo digo que el ejército búlgaro podía probar al mundo, esta vez todavía, que, como la gloriosa pequeña Bélgica, es capaz de realizar grandes cosas.

—Entonces, mi general—¿hasta cuándo?—preguntó el entrevistador.—Dadnos las garantías que nosotros reclamamos... El general estrechó vigorosamente la mano de su interlocutor.

Los ataques austriacos Durante el día 20 del actual, y la noche del 20 al 21, los austriacos, en los Cárpates, han intentado atacar las posiciones sobre el frente de Telepotche-Roumina. La ofensiva austriaca ha sido rechazada por los contraataques que los rusos han ejecutado á la bayoneta.

Los austriacos han sufrido grandes pérdidas y se han replegado sobre sus posiciones. En los otros sectores del frente general no se han registrado más que los ordinarios duelos de Artillería en determinados puntos.

El gran ataque austro-alemán sobre el flanco derecho del ejército meridional ruso, se desarrolla ahora con ventajas para los rusos, según ellos aseguran.

Italia y la guerra Llegan noticias de Londres asegurando que por noticias de buen origen se sabe que Italia ha decidido entrar en la campaña europea de aquí á muy pocos días.

Aseguran también que su intervención en el conflicto se realiza al lado de los aliados.

A estas noticias ha venido á dar verosimilitud la transmitida de Roma, en la que se asegura que la actitud de Italia será fijada antes del 12 de mayo, fecha señalada para la reapertura del Parlamento.

Buque hundido Comunican de Stockholm que el vapor finlandés «Sral», con 12 000 toneladas de hierro, ha sido torpedeado en el mar Báltico por un submarino alemán, hundiénolo.

La tripulación logró ponerse en salvo.

Reclamación

Noticias de Durazzo participan que una lancha de vapor, propiedad de Essad Bajá, disparó sin avisar contra el buque griego «Dino»...

La Legación griega ha presentado la oportuna reclamación. Dicen de Roma que el general Pipino Garibaldi ha visitado al rey para manifestarle sus deseos de que se incorporen los garibaldinos al Ejército italiano.

Se ignora la respuesta dada por el soberano a Garibaldi. Se concede excepcional importancia al Consejo de ministros que se celebrará mañana, en el cual se examinarán las comunicaciones enviadas por Austria.

Se asegura que hoy es esperado en Berlín el príncipe Bulow, el cual se dirigirá al cuartel general para informar al kaiser sobre la marcha de las negociaciones austro-italianas relativas a cesiones de terrenos.

En los Cárpatos Dicen de Petrogrado que se han repetido los ataques de los rusos a las posiciones austriacas del desfiladero de Uszok.

No se ha confirmado que los austriacos se hayan apoderado de un punto de apoyo de los rusos.

Barco hundido Dicen de Londres que un submarino alemán ha hundido la chalupa inglesa «Laurence», pereciendo nueve tripulantes.

Disculpándose Telegrafían de Amsterdam que el kaiser ha telegrafiado a la Reina de Holanda lamentándose por el barco «Katwgk» que echaron a pique los alemanes.

El Papa y Bélgica Se confirma que el Papa intercederá para que se reconstituya íntegramente Bélgica; así lo ha ofrecido al ministro de Bélgica cerca del Vaticano.

Dirigibles austriacos en Italia De Roma dicen que se ha visto en la costa de Ancona un dirigible austriaco. El capitán del puerto lo comunicó al Gobierno.

Simultáneamente, los pescadores italianos han visto en la costa italiana unos aeroplanos austriacos que procedían de la Dalmacia y volaban muy alto.

Parte oficial francés El comunicado oficial de París, dice: Los partes complementarios precisan las condiciones en que hicieron los alemanes retroceder a nuestras tropas en las líneas del Norte de Ipres.

El denso humo y efectos asfixiantes de los líquidos arrojados por los alemanes, se sintieron hasta en las posiciones de la segunda línea. En el contraataque recuperaron los franceses la mayoría del terreno perdido.

Consolidada la situación por los franceses, prosiguen la acción en buenas condiciones, apoyados por los ingleses y los belgas.

Los alemanes atacaron en Esparges y la selva de Apremont, siendo detenidos con grandes pérdidas por el fuego francés.

No era cierto Dicen de Londres que el Almirantazgo alemán anuncia el hundimiento de un submarino inglés; pero el Almirantazgo británico niega la certeza de esta noticia.

Protesta Dicen de El Ferrol que se han reunido los organizadores del Congreso de la Paz.

Acordaron telegrafiar al periódico de Nueva York, Herald, protestando que se suponga a dicho Congreso preparado por socialistas pagados por el kaiser.

Reparación Dicen de Gibraltar que el acorazado «Inflexible» recibió en los Dardanelos averías muy importantes que se repararán en aquel puerto.

Los de Alicante Han regresado a Alicante el falucho «San Vicente» a cuyo bordo se hicieron el martes de Santa Pola cinco alemanes.

Estos desembarcaron y fueron conducidos ante la autoridad de Marina.

Desearon incorporarse al Ejército alemán. Compraron el falucho, dirigiéndose a Córcega para trasladarse luego a Génova.

A la altura de Ibiza les sorprendió un temporal. El falucho se encontró a 12 millas al Este de Argel con grandes averías.

Las repararon y arribaron a Alicante con enormes esfuerzos. También se dice que vieron un torpedero francés, y entonces decidieron regresar a Alicante.

Se ha desmentido que llevasen a bordo aparatos de telegrafía sin hilos.

Los polacos Dicen de Viena que en una reunión de diputados polacos se habló de la situación desesperada de la Polonia austriaca, donde además está haciendo horriblos estragos la epidemia.

Movimiento de tropas Dicen de Rotterdam que el Gobierno alemán ha prohibido a toda persona que abandone Alemania hasta nuevo aviso.

La orden ha sido motivada por importantes traslados de tropas que se realizan en Bélgica.

Se anuncia como inminente un ataque alemán en Flandes.

El servicio de visados en Bélgica también ha sido suspendido y cerrada la frontera holandesa.

Los alemanes han retrocedido varios centenares de metros de esta frontera.

Los turcos

Telegrafían de Atenas que en la derrota de Shayba tuvieron los turcos 6,000 bajas.

También abandonaron automóviles, vagones y municiones. Se dice que el comandante en jefe se ha suicidado.

Cargando trigo Dicen de Roma que 56 vapores están embarcando en los puertos de América meridional tres millones de quintales métricos de trigo con destino a Italia.

SANTO DOMINGO

24 de abril.—El Ayuntamiento celebró ayer sesión supletoria, en la que, después de aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Pasar a informe de la Comisión de Fomento, para que dictamine, sobre una instancia en la que don Aquilino Arenas solicita reformar la fachada de su casa número 4 de la plazuela de San Francisco.

Se concedió permiso a don Dámaso Labarga para convertir en miradores los balcones de su casa sita en la calle de Villanueva.

Autorizar a la Comisión de Fomento para que acceda a no a la solicitud de don Julián Moneo que pide permiso para reformar la fachada de su casa sita en el barrio de la Puebla, y concederle agua para usos domésticos que solicita también el señor Moneo.

No se accede a la instancia de Esteban Robredo que solicita su ingreso en la lista municipal de pobres.

Se accedió a autorizar la colocación de columpios en la plaza de San Francisco durante las fiestas del Santo, o sea desde el 10 al 16 de mayo, por el pago adelantado de 15 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas. Y se acordó adquirir siete lámparas «Nitra» de 500 bujías, con reflectores, para ser colocadas en los lugares más públicos durante las fiestas del Santo.

Hoy celebra su santo el comerciante y concejal de este Ayuntamiento don Fidel Ruiz de la Cuesta. A las felicitaciones que recibe unimos la nuestra.

Por la enfermedad de la vecina Manuela Capellán, esposa del vigilante nocturno, Valentín Merino, que ha sido operada de una hernia por el médico señor Prado, no tuvo lugar en la noche pasada la serenata que iba a darse al capitán de la Guardia civil, don Santiago Vallejo.

Ayer celebró el pueblo de Santurdejo la fiesta de su patrón San Jorge. Hubo solemne función religiosa, bailes, gaita y bastante animación.

Don Alfredo Cía, con su hermana la agradable señorita Carmen, marchó a Miranda de Ebro, donde residirán definitivamente.

Para Bilbao salió el banquero don Telmo Poves con su amigo don Manuel Gil.

TEATRO MODERNO

Un gran éxito de risa logró ayer tarde La Piqueta, que se estrenaba. Disponemos de muy poco espacio, y en verdad que lo sentimos; pero ya que no en la cantidad, pondremos en la calidad la efusiva satisfacción que nos produjo el nuevo triunfo logrado por nuestro querido amigo Ricardo Viguera, colaborador de Paso y Abati en La Piqueta.

Este juguete cómico puede ponerse al lado de los más graciosos vau-devilles: hay en la obra infinidad de situaciones cómicas y un verdadero chapparrón de chistes, retruécanos y frases intencionadas, que mantienen constante carcajada al auditorio.

Todos los actos son movidos, planeados con indiscutible acierto; pero con ser buenos todos, el segundo es el mejor.

Para hablar de La Piqueta hay que recordar El orgullo de Albacete, El tren rápido, en fin, las producciones que en estas últimas temporadas han excitado nuestra risa con más intensidad.

Ayer estuvieron los espectadores riendo de muy buena gana durante toda la representación, y demostraron su contento con grandes aplausos que hicieron se levantara la cortina al final de todos los actos.

Los intérpretes pusieron verdadero cariño en su trabajo y todos, sin excepción, merecieron los encomios y aplausos del público.

La Piqueta y los artistas lograron un señalado éxito: el que merecían.

Enhorabuena a todos, y muy cariñosa a Ricardo Viguera, cuyos aciertos escénicos hemos tenido ocasión de aplaudir sus paisanos.

Por la noche, y con un formidable éxito, se estrenó El Sol de la Humanidad.

Aparte de sus tendencias, que no hemos aquí de aquilatar, el melodrama merece ser colocado en lugar preferente entre los de su clase.

Singularmente el primer acto constituye un acierto de técnica teatral. Las ovaciones se prodigaron con entusiasmo: por la obra, que contiene infinidad de escenas llenas de emoción, de pensamientos y frases que se cogieron con estrepitosos aplausos; por la espléndida presentación, pues se estrenó incontable número de preciosas decoraciones; por los insuperables efectos de luz, por la verdad con que se reflejó el motín callejero, por la lujosa sastrería, por el sorprendente acierto del incendio final, que fué acogido con una triple ovación unánime y clamorosa.

Los intérpretes, la tramoya, los electricistas, la guardarropía, hasta los comparas, supieron poner especial cuidado en el desempeño de sus cometidos, con lo que la representación, y a pesar de sus múltiples aspectos, puede decirse que fué perfecta.

El Sol de la Humanidad el día que se repita llenará hasta rebosar el teatro. Pocas veces hemos oído tan formidables ovaciones como las de anoche.

Esta tarde, a las tres y media, se estrenará el melodrama policíaco Fantomas, inspirado en la famosa película del mismo nombre.

La misma obra se pondrá en escena a las siete menos cuarto y a las diez de la noche; y como el interés por conocerla es grande, además de ser domingo y de no haberse aumentado los precios, los llenos serán completos, como siempre se han registrado los días festivos en el Moderno.

Montemar.

DESDE MIRANDA

El señor Gómez se hace cargo de la Alcaldía.—Un décimo que vale 6,000 pesetas.—Otras noticias.

24 de abril.—Después de breve plazo transcurrido en reponerse de su dolencia, nuestro particular amigo don Ignacio Gómez, ha vuelto a encargarse de la Alcaldía que hasta ahora había estado desempeñada por el teniente alcalde don Antonio Puente.

Celebramos la mejoría alcanzada por el alcalde y esperamos que de nuevo volverá a tomarse el interés que siempre le guió en beneficio de sus administrados, realizando infinitad de mejoras dentro del radio de acción que le ha permitido el presupuesto; pues como ya hemos dicho en otra ocasión, al señor Gómez le ha tocado, más bien que crear obras nuevas cumplir los compromisos que otros compañeros de Municipio adquirieron con el embellecimiento de la ciudad.

Y si dignas de elogio fueron las iniciativas y realización de las obras de que hoy disfrutamos y nos legaron sus antecesores en la Alcaldía, no es menos honor el que el señor Gómez, mientras permanezca al frente de la Alcaldía salde las cuentas de todas ellas con la regularidad que viene haciéndose al consignar en el presupuesto lo necesario para dichas atenciones.

Con respecto al señor Puente diremos que durante su interinidad en la Alcaldía se ha notado la misma marcha en los asuntos administrativos que si hubiese estado su propietario, de lo que nos congratulamos.

También Miranda ha pescado algo en el segundo premio de la lotería que ha tocado en suerte a Logroño.

Manolo, cochero del Hotel Trocóniz, que se hallaba en la capital riojana el día del banquete dado al señor Lacuesta, al tomar LA RIOJA de manos de una vendedora, le ofreció en venta en décimo de lotería.

Manuel lo aceptó, y ahora se encuentra con que ha de cobrar 6,000 pesetas por el papelito número 17.444.

Se dice que ha dado una peseta de participación a un dependiente de la cocina del hotel.

Que sea enhorabuena, y hasta otra corrida, que tú, también cobras seis mil del ala como el otro Cochero.

Movimiento habido en el Registro civil durante la semana: Nacimientos.—Isidora González Beza, Amigdio Alvarez López, María del Carmen Crescencia Arbizar Cortázar, Luisa Puente Martínez, Isabel Campo Tobalina, Gerardo Martín Cuartango.

Defunciones.—Petra García Pórras, de 63 años; Dionisia Alonso Bóveda, de 35 años.

Matrimonios.—Ninguno. Para tratar de asuntos comerciales salió para Barcelona hace unos días el comerciante de esta ciudad don Veremundo Orta.

En la plaza de la Constitución ha dado principio la construcción de barracas para la próxima feria de mayo.

Hoy y mañana se darán en el Coliseo Imperial sesiones de cinematógrafo. Como película de espectáculo sensacional está anunciada la titulada «Los buitres de París».

Serafin de la Casa.

Juicios de exenciones

Los de ayer AGUILAR DE RIO ALHAMA.—1915.—Por no comprobarse la excepción alegada, fueron declarados soldados Felipe Sánchez, número 1, y Francisco Sáenz, 9. Prófugo: Julián Vicente Jiménez, 5; Aurelio López, 6; y Casimiro Sánchez, 27. Exceptuados: Eugenio Núñez, 15; Miguel de Jorge Bozal, 7; Casimiro Lauroba, 20; y Daniel Bozal, 23. Se concedieron ocho días para instruir expediente a Julián Sarraga, 26.

1914, 13 y 12.—Confirmados los fallos del año anterior. NAVAJUN.—1915.—Excluido temporalmente Cipriano Llorente, número 1.

1913.—Confirmados los fallos del año anterior. VALDEMADERA.—1913 y 1912.—Confirmados los fallos del año anterior.

CORNAGO.—1915.—Exceptuados José Hernández, número 2. Victor Pérez, 14, y Cándido Sáenz, 17. Excluido temporalmente, Gregorio Peña, 4. Prófugo Nicolás Inés Calabria, 5. Fué declarado soldado, por no comprobarse la excepción, Ber-

TEATRO MODERNO

HOY, DOMINGO ¡ACONTECIMIENTO!

A las tres y media. ESTRENO

FANTOMAS

A las siete menos cuarto.

FANTOMAS

A las 10 en punto

FANTOMAS

Interesante obra policíaca y de gran éxito

Butaca, 1'25 General, 0'35

nardo Jiménez, 8. Se acordó reclamar un certificado en el expediente de Gregorio Gil, 18.

1914, 1913 y 1912.—Confirmados los fallos del año anterior excepto para Andrés Martínez, número 8 del reemplazo de 1914, y Fernando Pasor, 9, del 1913, que fueron declarados soldados por haber desaparecido la inscripción que, respectivamente alegaban.

Reconocidos después de haber sido observados los mozo Victor Bilbao, número 4, de Leiva, reemplazo de 1914, y Pablo Soriano, 2 de Villanueva de Cameros, para el reemplazo de 1912, fueron excluidos temporalmente.

Mañana, lunes, se celebrarán los juicios de los mozos pertenecientes a Grávalos, Igea y Cervera.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 25 de abril.—El Patrocinio de San José, San Marcos, evangelista, San Herminio, San Hermógenes.—Let. may.—I. P.

Avisos y Noticias

Programa de las composiciones que ejecutará hoy, de doce a trece y media, la banda de Cantabria, en el paseo del Espolón: La Generala pasodoble. Vives. Alborada primavera, capricho. Lies. Saffo, fantasía. Puccini. La hija del mar, fantasía. Barreia. Don Luis, vals. Cerdán.

Las conservas Trevijano se venden a precios de fábrica en todos los ultramarinos de la plaza.

Basilio Garrea Dentista.—1 de Junio, 7, 1.ª Tarifa especial para militares

ASTARLOA. ANALISIS CLINICOS La Compañía de Maderas. Bilbao Oficinas y Fábrica. Muelle de Churraras Despacho local, calle de Buenos Aires

DOCTOR ONA, Médico Dentista TARIFA MILITAR a Delleitas, 1, 2.ª Izq.ª esquina a la Estación

Esta tarde, a las tres y media, se verificará un interesante partido de fútbol en el campo de la Deportiva.

Acaban de recibirse del país y del extranjero, para la próxima temporada, las últimas novedades para caballero, en la Pañería y Sastrería de Lamberto Lajusticia y Compañía

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

Para la primera Comunión Recordatorios a precios económicos, en la Imprenta de LA RIOJA. VARIADISIMO SURTIDO Imprenta, 9, junto al Teatro Moderno

Madera de chopo

Se compra en la fábrica de Trevijano

Hubo ayer tarde en B-ti-Jai tres partidos: el primero, a 50 tantos; el segundo, que se interrumpió al mediar, y el tercero, a 35.

En el primero, que resultó sostenido, jugaron los azules Izeta y Echezarreta II contra los rojos; Errezábal y Berrondo, ganando éstos por 27 tantos para 50, a pesar de haber salido el momio en favor de la pareja azul.

En el segundo iban gan 40 Berceciarta y Echezarreta I, azules, contra Lechuga I y Fernández, rojos, pero hubo necesidad de suspenderlo cuando los azules tenían 24 tantos por 20 los rojos, a consecuencia de haberse contusionado Lechuga al devolver un rebote.

Se les abonó a los tenedores del papel azul el 16 por 100. Se organizó un tercer partido a 35 tantos, jugando Berceciarta y Echezarreta II contra Zabela y Fernández, ganando éstos fácilmente, con gran sorpresa de la cátedra.

Esta tarde jugarán Arzamendi y Goicoechea contra Pequeño de Elgoibar y Beravides.

También habrá un buen segundo partido y luego las acostumbradas sesiones cinematográficas

Elena Viana

MODAS-VESTIDOS-ABRIGOS Academia de corte francés San Blas, 2, 3.º

RIOJA -- ESPAÑA

VINO FINO DE MESA Botella, 35 cts. Servicio a domicilio

Figurines Los últimos se han recibido en LA RIOJA, imprenta, 9. Especiales de niños y ropa blanca.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO

Consultas del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón, 30 Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5 Estrada el Consultorio por la calle de Salmerón

Novedades Para la próxima estación se han recibido, tanto en artículos de señoras como de caballero, en el comercio

Sucesores de Viguera Portales, 62 PRECIO FIJO Portales, 62 Especialidad en el artículo blanco

RUIZ, Cirujano Dentista BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º Junto al teatro, Logroño

Con objeto de pasar una temporada al lado de los señores de Ericé (don Tomás), ha venido de Madrid la bellísima señorita María Victoria Cano, emparentada con distinguidas familias logroñesas.

Partos Dr. LOYOLA- Matriz Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón, 6, pta

El mejor salón de PELUQUERIA es el de Claudio Ascacibar é hijo Mercado, 31, entresuelo

Se traslada la sastrería de Estefanía de la calle del Mercado, 61 al Muro de la Mata, núm. 10

Academia Larrosa Preparatoria Correos y Telégrafos 10 pletas mensuales General Espartero, 14, 2.ª izquierda

PERSIANAS

DE TODAS CLASES Filtros para agua Casa Maguregui

Los asuntos que han de ser tratados por el Ayuntamiento en la sesión que debe celebrarse mañana, lunes, son los siguientes: Solicitudes de vecindad. Idem de lactancia. Oficio del administrador del Matorero sobre matanza de reses de cerda. Memoria de la Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios. Informe de la Comisión de Festejos. Designación de comisionado para el juicio de exenciones. Asuntos de Policía urbana.

Todas las misas que se celebren mañana, 26, de seis a diez y media, en el altar del Santo Cristo, de la iglesia de Santa María de la Redonda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Atanasio López (q. e. p. d.), que falleció el 26 de abril de 1914. La familia agradecerá la asistencia.

La palidez del rostro que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe Hipofosfitos Salud bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y la alegría.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similitares rechácese.

Hoy, gran exposición de novedades, en el comercio de Tejidos y Sastrería «EL AHORRO», en su nuevo local Portales, 94 y 96.

Semillas para huerta. Remolacha de varias clases y todas las demás semillas propias para plantar en la actual estación.

EL MATERIAL AGRICOLA-Zabalbide, 11 y 13, BILBAO

Exploradores.—Orden para hoy domingo, 25 de abril: A las tres de la tarde, se reunirán todos los exploradores en la plaza de San Agustín, con uniforme completo.

Durante la expedición se hará entrega de las estrellas de antigüedad a los que hayan cumplido el año en la Asociación.

El regreso será a las seis y media. El Jefe de Tropa.

Una boca femenina bien cuidada es el mejor signo de distinción. La mujer que usa los dentífricos «HIGEA» puede estar segura de conservar la dentadura sana y blanca a la par que sus encías sonrosadas.

Recibidas novedades de Sastrería para caballeros. C. SOLER Muro de la Mata, 4

Don Antonio Leibar, don Matías Alengua, don Bartolomé López y don Victoriano Hernández, vecinos de Anguiano, se servirán pasar por la Administración de LA RIOJA.

A las señoras A mi regreso de ventas, anuncio a las señoras arabo de recibir un variado y selecto surtido de sombreros de todas clases, tanto para señoras como para niñas.

Marina Gamarra

Cafarros, Tos-- Jarabe Perachá

EL AHORRO

Comercio de Tejidos y Sastrería de Manuel Barrio SE HA TRASLADADO al grandioso local de Portales, núm. 94 y 96

junto a la Lotería y Librería de El Riojano y FRENTE A LA IGLESIA DE LA REDONDA Se están recibiendo grandes surtidos para la actual estación

Frontón Betti-Jai Partido a remonte, hoy, a las 3 y media ARZAMENDI y GOICOEHEA (De San Sebastián) a sacar del 9

PEQUEÑO DE ELGOIBAR Y BENAVIDES a sacar del 9

PRECIOS Entrada de pala 3'50 ptas. Sillas de cancha 3'00 Delantería de galería 1'50 Galería 0'50

NOTA.—El despacho de las localidades estará abierto, en la taquilla del frontón, de once a doce.

CINEMATOGRAFO

Sesiones a las 7'30 y 9'30 de la noche «La aventura de Jak el tímido» (En colores, 400 metros) «La Reina de la ópera» (En colores, 400 metros) «Gaumont actualidades» (300 ms.) Y la extraordinaria película de 1.000 metros, de gran interés dramático, con preciosas fotografías

BAJO LAS ZARPAS DEL JAGUAR Precios Vermonth Popular Pálcos con 6 entradas 3 1'50 Sillas de cancha 0'40 0'20 Delantería de galería 0'25 0'10 Galería 0'15 0'10

En el Hospital provincial fueron curados ayer Eleuterio Alegría Iniguez, de 19 años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha, lesión que se produjo en accidente de trabajo, y Cosme Sáez Alguacil, de 44 años, de heridas contusas en los dedos medio y anular de la mano derecha, las cuales se ocasionó casualmente.

Establecimiento de bebidas Se traspa en buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

Hermosos locales

Se arriendan en la casa nueva de LA RIOJA, Imprenta, 9 - Doctor R. RODRIGUEZ

Consultas de los establecimientos benéficos de Vitoria, CONSULTA EN MIRA todos los meses el primer viernes.

González Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

A las horas citadas se reunieron ayer en el Ayuntamiento las Comisiones de Policía Urbana y de Festejos, respectivamente, dictaminando la primera sobre varios asuntos que se someterán a la Corporación en la sesión próxima, y la segunda proyectando en principio el programa de festejos de San Bernabé y tratándose también lo concerniente a la función religiosa.

Belleza, Juventud, Alegría Sólo con querer puede usted poseer las siete alegrías de la vida

Santa Teresa de Jesús, nuestra excelente mística, logró asombrar al mundo solamente con su voluntad dominadora, probando lo que el dominio absoluto de uno mismo puede conseguir en la vida.

La adquisición de la belleza del rostro y del cuerpo, la conservación de la juventud y con ella de la salud y de la alegría con arreglo a las prescripciones de la ciencia, la conseguiremos solamente con «QUERER CONSEGUIRLA». Basta sigais al pie de la letra, sin cansancio y con voluntad de hierro, las instrucciones que da el doctor Oscar Kroetz en «LAS SIETE ALEGRÍAS DE LA VIDA». Las mujeres circasianas (las más bellas del mundo) y las de la Grecia antigua lograron aquellas bellezas inmortales empleando muchos de los procedimientos del doctor Kroetz.

No uséis específicos inútiles, aunque los veáis pomposamente anunciados. Gastaréis el dinero inútilmente. Las formulas del doctor Oscar, detalladas en su notable obra «LAS SIETE ALEGRÍAS DE LA VIDA», han dado la vuelta al mundo, y su precio económico (5 pesetas) las pone al alcance de todas las fortunas. El importe deberá remitirse por giro postal o sobre monedero, añadiendo 35 céntimos para el franqueo certificado de la obra.

Los pedidos deberán dirigirse todos a nombre del Sr. Director de la Editorial, Fuencarral, 26, Madrid.

FILTROS Y CRISTALERIA Vajillas de loza y porcelana Juegos de café y postre Grandes surtidos en el BAZAR AMALRIC

Gran surtido en artículos para camisería. Especialidad en camisas a la medida, en el «Siglo XX». PORTALES, 56.

Por cesar en el negocio, se venden en buenas condiciones carrajes

RIOJA BAJA

Llegada del senador

CALAHORRA, 23.—Sabedores los vecinos de esta ciudad de que don Víctor del Valle, senador por esta provincia, llegaba en el rápido de esta noche, de regreso de Madrid, después de gestionar con fe y actividad el arreglo de la presa de Ribera, y queriendo dar al señor Valle una prueba de agradecimiento, ha sido recibido en la estación por inmenso gentío, y subido al pueblo, acompañado entre hacías encendidas, llegando hasta la Casa Consistorial, donde la Corporación municipal le ha recibido, dando las gracias en nombre del pueblo por sus buenas gestiones.

El alcalde hace un sentido discurso enaltecendo las dotes de los señores del Valle y Rodríguez, que con tanto acierto y cariño han solucionado un conflicto por esta ciudad.

Después de hablar el alcalde señor Garro, dieron las gracias al senador don Víctor del Valle por sus felices gestiones don Pedro Baroja, por la Asociación Conservadora; don Pedro Pascual, por la Sociedad Sindicato Agrícola; don Benito Baroja y don Manuel M. Ocoñ, por la Comunidad

de Labradores, y otras personalidades, todos encaminados al laudable fin llevado a cabo por los señores Rodríguez y Valle.

El señor del Valle manifiesta que todo cuanto ha hecho en unión de los señores Rodríguez ha sido por el cariño e interés que sienten por esta ciudad, no mereciéndose el recibimiento que se le ha hecho, pues ha cumplido como calahorranos y como senador; pero que agradece en el alma las pruebas de cariño y afecto que se le han demostrado, ofreciendo estar siempre al lado de cuanto sea beneficioso a los intereses de esta ciudad.

El señor del Valle fué calurosamente aplaudido, y una vez dado cuenta de su viaje, se retiró a su domicilio, acompañado de sus más fieles amigos.

La música municipal, que acudió a todos los actos, siguió alegrando al elemento joven hasta las nueve de la noche en la plaza del Raso.

Felicidades al señor del Valle por su triunfo, y al pueblo de Calahorra por haber conseguido lo que deseaba y a la par contar con representantes tan dignos como los señores Rodríguez y del Valle, por lo que puede estar orgullosa.—Muro.

RAYOS X CONSULTA MEDICA a cargo de los doctores Cristóbal y Espinosa. Electrotécnica, Radiología, Operaciones. Calahorra.

Varias noticias

AUTOL, 24.—Regresaron de su viaje a Madrid don Ruperto Ezquerro y su amable señora doña Jacinta Cuevas, viniendo ésta bastante aliviada de su dolencia, de lo que nos alegramos.

También regresó el acreditado tratante don Vicente Cuevas, y con el vino su buen amigo y rico propietario de Egea (Aragón) don Julián Asun, quien es festejado por los amigos en las bodogas.

La crisis agrícola que travesamos por la falta de lluvias va en aumento, y según se nos informa, varios braceros recorren por las zonas algunas casas en demanda de limosnas, ya que no pueden ganar su sustento por la falta de trabajos.

Esto es triste y sólo para quien lo pasa se queda las penalidades que sufrirán en sus casas antes de lanzarse a la mendicidad.

Que se remedien pronto estos males es lo que deseamos para todos.

Hoyle sale para Logroño la simpática modista corsetera Rosario Aramayona, para hacer compras relacionadas con su taller.

El día se nos presenta despejado y tememos que al amanecer haya helado algo, cosa que produciría inmensos daños.

Los sembrados están ahora

bastante pobres que hace un mes, por el mal tiempo que nos manda abril. Vaya cuanto antes.

Después de pasar unos días en esta, sale hoy para El Redal el propietario y paisano nuestro don Saturnino Fernández.

A la feria.—Rasgo plausible.—El Canal de Lodosa.—El tiempo.

ALDEANUEVA, 24.—Para disfrutar de los festejos que, con motivo de la renombrada feria de ganados, celebra Rincón de Soto, y que darán principio mañana, son muchos los vecinos de esta villa que se proponen asistir.

Y a propósito de ferias: ¿No les parece a mis queridos convecinos que Aldeanueva, imitando a los pueblos comarcanos, podría muy bien organizar sin grandes esfuerzos sus correspondientes ferias, las que se agregarían a nuestras famosas fiestas de agosto?

Contando con anchas vías para la instalación del ferial, abrevadero hermoso en sitio céntrico, cuerdas espaciosas y todo lo concerniente para el fin perseguido, y dada la sencillez del proyecto, con el cual no se irroga a nadie perjuicios de ninguna clase, más bien palparíamos sus beneficios todos en general, es de esperar que la idea será estudiada por quien corresponda, para si la creen factible y convenient e, se

lleve a la práctica en las próximas fiestas, como vía de ensayo, y cuyos resultados sirvan de norma para el venidero.

Digna de todo encomio es la conducta observada por el altruista ganadero de reses bravas de Alfaro don Nicasio Casas, por el interés demostrado en pro de la humanidad doliente.

Tan pronto tuvo conocimiento este señor de los laudatorios deseos que animaban a la Comisión gestora encargada de la construcción del hospital de celebrar una novillada para con el producto monetario que ésta rindiere engrasar el capital disponible para el sostenimiento del mismo, se apresuró a poner a disposición de aquella las vacas necesarias para el festival.

Contamos con ganado, toreros y servicios gratis. En breve se gestionará con el dueño de la plaza de toros el arriendo de la misma.

Dado el humanitario fin perseguido, esperamos encontrar en las dignas autoridades toda clase de facilidades y concurso para llegar al más lisonjero resultado.

Esta benéfica corrida será seguida por bellísimas y discretas señoritas.

En nombre de la Comisión gestora, doy las más expresivas gracias a todos los que han ofrecido su in-

condicional concurso para esta gran obra.

Hemos oído que para celebrar la fausta nueva de la inauguración de las obras del Canal de Lodosa, se propone nuestro Ayuntamiento obsequiar al vecindario en forma adecuada a la importancia del acto a realizar.

Habría voltee general de campana precedido de las correspondientes fiestas religiosas: tendremos música, fuegos artificiales y otros festejos no designados todavía.

A Lodosa irán comisiones del Ayuntamiento, Sindicato Agrícola y Sociedad de Proprietarios. El contingente de particulares que dará esta villa será crecidísimo.

Si sigue su acción molesta y fatigosa el implacable viento Norte que hace más de 20 días sopla con marcada furia.

A pesar de lucir el sol el frío que sufrimos es inclemente, habiendo necesidad de proveernos de las indumentarias de invierno para soportarlo.

AUDIENCIA

Señalamientos.

Para la semana entrante y ser vistas por el Tribunal de Derecho, han sido señaladas las causas siguientes:

Día 26.—Juzgado de Nájera, contra Santos Valle, por disparo y lesiones: abogado, señor Menchaca; procurador, señor Lor.

Día 27.—Juzgado de Arnedo, contra Graciano García, por hurto; abogado, señor Muñoz; procurador, señor Lor.

Día 28.—Juzgado de Nájera, contra Angel Zurbano, por lesiones: abogado, señor García del Moral; procurador, señor Lor.

Días 29 y 30.—Juzgado de Haro, contra Julio Mata y otros 14 más, por disparo y lesiones: abogado, señor Loma; procurador, señor Muro.

Sentencias

Por el Tribunal de Derecho se han dictado las siguientes:

Condenando a Cirilo Calle del Río, de Sajazarra, en causa por delito de hurto frustrado, a la pena de 125 pesetas de multa.

Absolviendo a Toribio Rubio Royo, de Molinos de Ocoñ, en causa por supuesto delito de desorden público.

Condenando a Calixto Gutiérrez Vázquez, de Tricio, en causa por amenazas a un funcionario público, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Condenando a Eulogio Manzanos López, de Zarratón, en causa por lesiones, a un mes y un día de arresto mayor e indemnización de 26 pesetas.

Servicios de la Cía. Transatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y México.—El 23 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor «Manuel Calvo».
Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».
Línea de Brasil.—El 31 de marzo saldrá de Barcelona, el vapor Fernando Póo.
Línea de Buenos Aires.—El 2 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».
Línea de Brasil Plata.—El 16 de abril saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, para Riojaseiro, «Montevideo» y Buenos Aires, el vapor «P. Sastre».
Línea de Fernando Póo.—El 2 de abril saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «M. Z. Villaverde».
Línea de Cuba y México.—El 16 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Alfonso XIII».
El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONROE
Muro de Francos de la Mata, número 5, piso 2.º

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor **Príncipe Asturias** efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de abril del puerto de Barcelona. También saldrá de Barcelona, el 20 de abril, para New York y Habana, vapor **Miguel M. Pinillos**

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen espléndidas cocinas de primera de categoría.
Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona a don Ramón Bosch y Alina, Plaza de Aragón, 15, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, número 2, en Buenos Aires, don Genesio Escózar y Compañía, Maipú, 37.

Vapores Correos Italianos

Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil

Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Próximas salidas de Barcelona:
La Veloce: Duca di Génova . . . 29 abril
Lloyd Italiano: Princesa Mafalda . . . 6 mayo
Navegazione Generale Italiana: Regina Elena . . . 20 mayo
Lloyd Italiano: Cóloma . . . 22 mayo
Navegazione Generale Italiana: Príncipe Umberto . . . 3 junio
Navegazione Generale Italiana: Re Vittorio . . . 17 junio

Cocina a la española para la 3.ª clase

Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavechía y Comp.ª, Ramba Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consiguientes Sres. Parés y Compañía, Ramba Santa Mónica, núm. 18, 1.º

Para informes dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Dalicinas, 3, bajo, Logroño.

El vapor Córdoba salió de Río para Santos el 14.—El vapor Indiana salió de Dakar para Río, el 14.—El vapor Luisiana salió de Río para Dakar, el 13.—El vapor Savia salió de La Guara para Tenerife el 15.—El vapor Sierra salió de Tenerife para Barbados 116.

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

servicio directo de BILBAO a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES El día 16 de mayo, con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor

LEON XIII

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, incluso impuestos.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.

Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques. Para informes dirigirse a los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios, tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar, los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

PERSONA muy bien relacionada

con médicos, y con excelentes referencias, se desea para la representación exclusiva de esta provincia de un producto extranjero. Escribir, E. Léal, Asturias March, 57, en BARCELONA.

Puntos donde se vende LA RIOJA

EN MADRID: Estanco y Lotería de don Valentín Otaño, calle de Carretas.

EN BARCELONA: Kiosko barcelonés, frente al Continental, y el de frente a la calle de Fernando.

EN ZARAGOZA: puestos de periódicos de los Porches del paseo de la Independencia.

EN BILBAO: Por las calles y puesto de Domingo Santamaría, en el Arsenal.

EN SAN SEBASTIAN: Papelería de las hijas de Aramburo, en el Boulevard, y por las calles.

EN VITORIA: Kiosko «El Globo», plaza de Bilbao, y por las calles.

EN PAMPLONA: Vinda de Juan Díaz, despacho de periódicos.

EN CASTEJON: Biblioteca de la Estación.

EN TUDELA: Encuadernación de don Mauricio Royo.

EN MIRANDA: Biblioteca de la Estación y estanco de D.ª Angela Arzuaga.

Y nuestros vendedores especiales en las cabezas de partido y en cincuenta pueblos de la región.

Imprenta de «LA RIOJA».

Violante Alonso Confecciones Muro del Carmen, número 7, piso 1.º



LABRADORES!! COSECHEROS!!

Emplead en todas vuestras cosechas

VITAL

El mejor microbicida e insecticida conocido, para combatir cuantas plagas invaden vuestros campos y depósitos de productos del campo. Recomendado por el eminente bacteriólogo Doctor Ramón y Cajal y los reputados químicos doctores Relimpio y Peset.

Este maravilloso producto es fabricado en España con materias del país, obreros españoles, y en él, como en sus envases no entra nada extranjero.

El más eficaz.—El más barato.—El más sencillo

(Absolutamente inofensivo para la salud de personas y animal. s.)

Pídase en todas las droguerías y farmacias

Informaciones, referencias y muestras, absolutamente gratis y sin compromiso alguno las facilitará el Agente exclusivo en Aragón, Navarra y Rioja

Luis Miraf.—OFICINAS, INDEPENDENCIA, 4.—Zaragoza

Apartado de Correos, 142.—Teléfono, núm. 616

Gran Bazar

Paquetería y Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de coser, Loza, Cristal, Batería de cocina, Juguetería, Objetos de escritorio, Relojería, Vidrios planos esmerilados y de colores, Venta de muebles al contado y a plazos, Pinturas y Barnices, Esmaltes de todas clases.

JOAQUINA VILCHES E HIJO, calle Mayor, 13.—FITERO (Navarra)

SANATORIO QUIRURGICO del D. Madrazo SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de UGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera: 1.000 en segunda y 1.500 en primera. Los apóstrofes enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigen al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español.

EVILLO LO MEJOR PARA EL PELO

Venta en Librería General, Porales, 50

Balneario de Cestona

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.

El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.

De venta, a 1/25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7

Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones

Bajo las armas!

Novela de la condesa Berta de Suttner laureada con el premio Nobel.

Traducción de la Casa Editorial R. Sopena

Y ya tenemos el día de la defensiva cantado a tres voces.

Dejo que se adorne esta melodía, suponiendo que ninguna de las tres potencias osará ser la primera en atacar. Creo que la guerra es imposible, que las naciones se han armado por precaución, pero que sus armamentos no ponen en peligro la paz.

¡Qué ilusión! ¡Hay tantas maneras de iniciar las hostilidades fuera de la ofensiva directa!... Quien desea el conflicto puede recurrir a ingerencias, a reclamaciones arbitrarias, a propósitos o de una provincia en litigio, a sabandijas de que serán rechazadas por injustas; puede pretetar violaciones de tratados antiguos que hay necesidad de defender con las armas en la mano, y, en último tér-

no, queda siempre la eterna cantinela del «equilibrio europeo», que se veía amenazado si este ó aquel Estado adquiere preponderancia exagerada. ¡Oh! ¡Ese es un peligro que exige una intervención energética!

Los sucesos se precipitan a partir de este momento. Austria abraza reueltamente la causa del duque de Augustenbourg; Prusia ve en su actitud una violación del tratado de Gastein y la intención formal de romper las hostilidades. Prosigue con febril actividad sus armamentos. Sajonia se arma, la excitación adquiere proporciones aterradoras. ¡La guerra es inminente! ¡la guerra es inminente! Yo me veo como quien navega por un mar alborotado, como quien ve sobre su cabeza una tempestad espantosa.

En la Europa entera no hay hombre más detestado que Bismarck. El día 7 de mayo se libró milagrosamente de una tentativa de asesinato. ¡Tenía esperanzas el autor, Blind, de conjurar la tempestad por medio del crimen? ¡El éxito de su atentado le habría conjurado?

Recibimos de Berlín cartas de mi tía Cornelia que aseguraban que en Prusia nadie deseaba la guerra. Según ella, reinaba, por el contrario, la discordia, la confusión más completa en las esferas políticas y en la

opinión popular. Bismarck era tan antipático en su país como en el nuestro. Circulaban rumores según los cuales la *Landwehr* se negaría a tomar parte en la «guerra fratricida»; aseguraban que la reina Augusta se había arrojado a las plantas del rey suplicándole que se opusiera a la guerra. ¡Ah! ¡Con toda mi alma me habría yo arrojado a su lado y arastrado a todas las mujeres de Austria! ¡Si, si! ¡La paz! ¡La paz debería ser el objetivo único de los esfuerzos de todas las mujeres! ¡Oh! ¡Si nuestra noble emperatriz hubiese caído también de rodillas a las plantas del emperador, para suplicarle, con las manos juntas y los ojos llenos de lágrimas, que ordenase el desarme! ¡Quién sabe si el emperador habría impuesto su voluntad de mantener la paz! Pero la presión de la opinión pública, de esa opinión que fabrican, dirigen y exaltan los charlatanes, los vocingleros, los amigos de dar consejos, y, sobre todo, la prensa periódica: la presión de una opinión pública artificial es tan enorme, que un hombre solo, por alto que sea el trono que ocupe, no es bastante para resistirla.

Con anterioridad había publicado Bismarck una circular que decía entre otras cosas: «No hemos hallado en Viena el menor deseo de conciliación. Es más: ha llegado a oídos del rey que el Gabinete de Viena quiere a toda costa la guerra, confiando que la victoria será suya y viendo en la indemnización de guerra que impondrá a los prusianos el

medio de salir de los apuros financieros que dificultan su progreso.»

El día 9 de junio disputa Prusia a la Dieta el derecho de zanjar la cuestión del Holstein y presenta un proyecto de nueva Confederación, de la cual serían excluidos los Países Bajos y Austria.

La prensa aboga unánimemente por la guerra y se declara, de conformidad con las exigencias del verdadero patriotismo, plenamente convencida de la victoria. La posibilidad de una derrota no debe rozar siquiera la mente de ningún súbdito leal llamado a empuñar las armas por su soberano ó por la patria. Muchos periódicos hablaban ya de la entrada solemne de Bendeck en Berlín y del saqueo de la ciudad por los croatas. Pedían otros la desaparición, la destrucción total de la capital de Prusia. «Saquear, arrasar una ciudad, pasar a cuchillo a sus habitantes» eran expresiones corrientes en la prensa y en las conversaciones particulares, por más que se den de cachetes con el estado actual de la conciencia de la humanidad. El niño, el adolescente, encuentran en sus libros de historia estas enormidades, que luego reproducen maquiñalmente su pluma cuando escriben un libro ó un artículo periodístico.

Me sería imposible encontrar fra-

ses bastante gráficas para reflejar el desprecio que nos merecía el enemigo. A los soldados prusianos les llamábamos «aprendices de sastres». Todas las plumas, todas las lenguas, repetían la fanfarronada atribuida al general ayudante, conde de Grunne: «A patadas enviaremos a esos prusianos a su casa.» Así es cómo se da popularidad a una guerra: bravatas como esas fortifican la conciencia nacional.

Austria reclama la intervención de la Confederación contra la conducta de Prusia en el Holstein y exige la movilización de las tropas federales. Su moción es sometida a votación el día 14, y rechazada por nueve votos contra seis.

¡Se acabó! Los embajadores han recibido sus pasaportes. El día dieciséis de junio la Dieta requiere a Austria y a Baviera para que acudan a socorrer a la Sajonia y el Hannover, atacados por Prusia.

El día 18 aparece el manifiesto de Prusia, al mismo tiempo que el de Austria, y la proclama dirigida por Bendeck a sus tropas. El 22, el príncipe Federico Carlos lanza una orden del día: se han roto las hostilidades.

He aquí las copias de los cuatro documentos:

Proclama del rey Guillermo:

«¡Incapaz de olvíar que sus príncipes reinaron en otro tiempo sobre Alemania, Austria no acierta a ver en la joven Prusia más que un enemigo y un competidor. Ha intentado por todos los medios a su alcance combatir todas sus aspiraciones, par-combatir de que los intereses de las dos naciones son contradictorios. Austria pretende hoy debilitar, destruir, aniquilar, deshonrar a su rival, y, sin miramientos, viola los tratados. Nos vemos en Alemania cercados por todas partes de enemigos, cuya consigna es la humillación de Prusia. Hasta el último momento, he buscado un camino, un sendero que nos condujera a una inteligencia cordial. Austria no ha querido seguirme.»

El emperador Francisco José dijo a su vez:

«Los últimos sucesos han demostrado de un modo evidente que Prusia está decidida a sujar el derecho con la fuerza. Ella es la que ha hecho inevitable esta guerra de alemanes contra alemanes. Que la responsabilidad de las desventuras que van a caer sobre el país caiga sobre las cabezas de los que las han desatado. Difícilmente podrán olvidar